

Előfizetési feltételek: Fizetendő Debreczenben. Egész évre 2 frt. Fél évre 1 „ KÖZSÉGEKNEK 62 kr. évi postadíj előleges beküldése után ingyen. Egyes szám ára 4 kr. Szerkesztőségi és kiadói iroda: Rózsza-tér 16-dik sz. házban, (kenyér-piacz, Vilmos sárocsarnoka szomszédságában.) Kéziratok vissza nem adatnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak: Négy-hasásos petit sorért 5 kr.; többszörinél 4 kr. Nagyobb és többzori hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tétetnek. Bélyegdíj: minden beíratásért külön 30 kr. „Nyilttér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr. Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Fer. és Társa, Telegdi K. Lajos és László Albert könyvkereskedésében, Budapeston: Goldberger A. V., Blockner J., Eckstein Bernát és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Opatkák, Schaleck H. és Párisban, Hamburgban és Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudóly hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Téged Isten dicsérünk!

Debreczen, 1896. május 9.

A multat s jövődöt régen megbűnhödött s most ezredévi fennállását mámoros örömben ünneplő magyar nemzet, holnap ad hálát a mindenek alkotójának, hogy e nagyszerű eseményt e sorstól üldözött nemzetnek megérni engedte. Imára kondulnak holnap a harangok szép Magyarországon s a ki csak mozogni tud, a kinek kebelében feldobogni tud a szív, mely fogékony a hazaszeretet iránt, az bizonyára ott lesz az ünneplők tisztos táborában és hálát ad az Istennek az ő bőséges áldásaiért és atyai kegyes jóságát könyörgi ki a megkezdett másodikk ezredév — bizonyára ép oly hü, ép oly nemes és ép oly hazászerető, ezért élni-halni tudó magyar nemzedékre.

Kard szerezte a hazát és kereszt — a hit jelvénye — tartotta fent.

Ezt mondta a róm. kath. egyház főpapja az ünnepélyes isteni tiszteleten a királyi pár előtt tartott beszédében s a tudós, hazafias bibornoknak nagyon igaza van.

A magyar nemzetnek kiváló jellemvonása az, hogy hazáját s vallását egyaránt szereti s ha van is dogmatikai nézetkülömbőség, az elenyészik abban, hogy hithü az utolsó szálig. Dicsérje bár csillagos, egyes, kétfős kereszt templomban, vagy — zsinagógában az istent.

Hit nélkül az ember boldog nem lehet! De lehet-e egy nemzet, mely mindenkor a megsemmisítés veszélyével áll szemben? Oh bizonyára elsodorta volna az első ezredévben dult sok, bus zivatar a magyar nemzetet is, ha nem lett volna hü hitéhez, az egy igaz Istenhez.

Dúló csaták ádáz küzdelmébe apáink ajkaiakon a „Jézus” nevével rohantak és a magyarok fegyverét anyai dicsőség koszoruzta, a mennyi tiz hasonló nagyságu nemzetnek is elég lehetett volna.

És mi nagyon szépnek, nagyon helyénvalónak látjuk, mikor a legmagasabb helyről jön a figyelmeztetés, hogy az egész magyar nemzet egy napon, egy időben hálát mondjon a jóságos Isten áldó kegyelmének s bizonyára Istennek tetsző cselekmény lesz az, midőn egész Magyarország leborul előtte s áldást, boldogsá-

got kér e földre, a magyar földre, mely ápol s eltakar!

Igen, imádkozni kell érte, hisz a nagy világon e kívül — nincsen számunkra hely!

Egy ezredévi szenvedés kért éltet vagy halált az egek urától. Életet nyert a magyar nemzet. Boruljunk arczra! Imádkozzunk. . . Adjunk hálát. . .

. . . Téged Isten dicsérünk. . . !

S.

Ezredévi ünneplés.

1896. május 9.

Lapunk szük kerete nem engedi, hogy ama fényes ünnepeket, melyek az ország fővárosában most folytak le, csak halvány körvonalakban is adjuk, de hiszen ugy is elolvasta azokat mindenki a lapokból s mi csak itt annyit jegyzünk fel s szemtanuk után, hogy ámulatba ejtő fény volt kifejtve, melyet csodáltak a külföldiek is.

A mesés fényt június 8-án újra látni lehet, a mikor még ragyogóbb lesz minden.

Csak a debreczeni ünnepekre fogunk szoritkozni s azokról is csak röviden és tárgyilagosan emlékezve meg.

Az ezredévi ünnepeket az iskolás gyermekek emlékfa ültetése kezdte meg; minden iskolában több fát ültettek, leginkább a hétvezér nevére, de ültettek gr. Széchenyi, Rákóczy Ferencz, Kossuth Lajos nevére is. A fáültetés ünnepi beszédek tartása mellett ment végbe.

Vasárnap reggel 8 órakor a honvéd ezred a r. kath. templomban ünnepl.

Megjelent az egész ezred, a tisztikar, még a cs. és kir. 39. gyalog ezred tisztikara is ott volt.

Érdekes volt, hogy a katona zenekar az „Isten áldd meg a magyart!” játszva térdre borult mindenki, osztrák tiszt, magyar tiszt, baka, huszár, ur és koldus. . .

Hétfőn d. e. a vármegye, kedden d. e. a város tartotta disz közgyűlést. Mind a kettőn gróf Dégenfeld József főispán elnökölt s mind a két alkalomból meleg honszeretettől sugalmazott szép beszédet mondott.

A vármegye diszszónoka Veszprémi Zoltán főjegyző, a városé Jókai István főigazgató volt. Beszédek nagy hatást kellettek s a főispánval együtt jegyzőkönyvbe vétettek.

Nagy diszbed rendeztetett a „Bika” szálló disztermében mind a két napon.

Három napi szünet után ma folytatták az ünneplést.

A tanuló ifjuság ma ünnepl.

TÁRCZA.

Nem tudom. . .

Nem tudom, — ugy mondják: Nagy az Ur jósága: Meg segít, meg is áld. A buzgó imára!

Imádkozom én is, Imádkozom egyre: Megáldás, boldogság Még sincs a szívemben.

Hej, hogyha nekem is Hallgatna imámra: Beh érezném én is, Mily nagy a jósága!

Hej, beh megsegítne, Hej, beh meg is áldna: — Hiss az enyém lenne Az a széke lányka! . . .

Kiss Pál.

Matyi.

Írta: Nyéki Krausz Róza.

— Mondom neked iam Józsi, hagyj fel azzal a leányzóval, ne bolondítsatok egymást! Mi hasznod van belőle? Ó zsidó, te meg kálomista; ugy sem veszed el. A Kovács családra nem hozol oly

szégyent, mig én élek. Csinos is takaros is a lány, de hát — kapsz te a faluban szebbet, jobbat egy vallásut is — mond az öreg bacsu, tetszőleg végig nézve nyalka fián.

Ez lehajtja fejét és hallgat. Aztán fogja tilinkóját s összetérvé nyáját, egyet füttyül kutyájának s megindul a kaszáló oldalán. Egy szép gyepes helyen subáját leterítve hanyatt fekszik s el-elnezegeti, a mint a könnyű felhők szeszélyesen változtatják alakjaikat, hol uszó madár, hol óriáshoz hasonlítva. Majd meglátja a gólyapárt, mely a lelkes házán elfoglalta régi fészekét, régi otthonát s most hangos kelepeléssel tudatja, hogy itt a tavasz. Aztán lenéz a völgybe s a sok fehérlő ház közül kiválasztja azt, a melyikben az a zsidó leány lakik, a ki. . . Nini! Vajjon ki közelít amott az uton? A bizony Orosz. Ezter, a jó dalos, a ki csengő dallával egykor behálózta szívét, de a kit ő elhagyott.

— Hová mégy húgom? — kérdi felkőnyökölve.

— Te hozzád jöttem. Megakarlak még egyszer kérdeni mit vétettem neked, hogy egy zsidó lánnyal csuffá teszel? Az egész falu nevet s nekem ezt türnöm kell ártatlanul.

— Nem vétettél nekem — mondja a legény csendesen — de nézd hugom, az a Kati utánam jár, csalogat, hivogat, én meg megyek a szava után.

— Tudom, hogy ugy tanczolsz, a hogy ő füttyül és még cziárazod is. Pedig lásd Józsi, mondom neked, megcsal az. Uri helyeken volt az mindég, még a városban is szolgált nagy-nagy helyen, a viczispánnál. Nohát csak unalmában kellesz neki, megbánod te még azt hogy elhagyta. Pedig hányszor mondatd, hogy szeretsz!

— Ha megcsal is, ha elhagy is, még akkor is áldom, mert most szeret. . .

Holnap vasárnap minden templomban hivatalos isteni tisztelet leend.

A kálvinisták részéről egyházi beszédeket fognak tartani a nagytemplomban K. Tóth Kálmán, a kistemplomban Dicsőfi József, az új templomban Mitrovics Gyula lelkesek, az ispotályi templomban Ferencz y Imre segédlelkész; az izraelita Sz.-Annai templomban Krausz főrabbi. Az isteni tisztelet hatásának emelése végett a különböző énekkarokat is felkérte a lelkes kar az alkalmi szereplésre s hogy a lélekből való ünneplésnek maradandó emléke is legyen, közadakozás végett a főiskola egyetemmel való fejlesztésének célja van kijelölve.

Ugyancsak vasárnap d. u. lesz a debreczeni hölgyek zászlójának felavatása a melyet a város bandériuma élén Király Gyula tanácsnok a király előtt fog hódolattal június 8-án meghajtani. Az ünnep d. u. 4 órakor lesz a Nagyerdőn. A rendezőség zászlóanyúl Korniss Zsigmondné grófnótól s szerencsés megnyerni. Vasárnap délután az ő lakásán fognak összegyűlni a korszorú lányok s onnan vonulnak ki a Nagyerdőre. Az ünnepély programja a következő: 1. Zenei nyitány Rácz K. zenekartól. 2. Milleniumi himnusz előadja a debreczeni dalárda. 3. Alkalmi óda, írta és előadja dr. Körösi Kálmán. 4. Gróf Korniss Zsigmondné ő méltósága beszéd kíséretében a városi hatóság részére átadja a hölgyek zászlóját. 5. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester ur válasza. 6. Kölcsey himnusz, éneklő a debreczeni dalegyet. — Este táncz.

Azután még a következő ünnepek lesznek: Május 13. Az összes elemi és középiskolák növendékeinek ünnepélyes kivonulása reggel 8 órakor a városház elől a Nagyerdőre s ott ünnepelnek hazafias dalokkal, szavaltatokkal, játékkal. A róm. kath. templomban fényes Te Deum.

Május 17. Ezredévi népünnep a Nagyerdőn, midőn a népet megvendégeli a város. Díjjal bemenet.

Amerikából.

— Saját külön tudósítónktól. —

Aprilis 28.

Az amerikai nép jellemvonását, mintegy nemzeti fiziológiáját megadni nem oly könnyű feladat, mint az első tekintetre lenni látszik.

Valamint a mily bizonyos az, hogy az angol nép specziifikus jellemvonásait leghűebben csak egy Thakkeray adhatta elénk, a francziák nemzeti karakterét a test és vér szerint való délfrancia Tissot mutathatta be nekünk: ép oly bizonyos az is, hogy az amerikai népeletet jellemző tulajdonságokat leghűebben csak egy perfekt Yanke tollából ismerhetjük meg egyedül, mint a ki az amerikai társadalmi élet zajában benne élt s kezét a nemzet test szívének dobogásán tartotta, ekkép kellően megfigyelhette saját hazája fainak thypikus vonásait.

Nem is igénylik e sorok, melyek csak halvány visszatükrözői lehetnek Amerika társadalmi életének, a csahatlanság jogát, inkább csak dilettantizmus az, mely ez idegen világ mozgalmainak megis-

— Istennek ajánlak hát! — mondja daczosan a leány — de ha majd beteljesedik, a mit neked mondtam, akkor jussak eszedbe, hogy értem bűnhődöl. — Azzal szapora léptekkel vissza indult a faluba.

A pásztor egy darabig gondolkozott, aztán egyet füttyentett és nyájával csendesen hazafelé ballagott.

A mint így elmélázva halad, előtalálja a majeros fiát és elkezd vele évelődni:

— No Matyi, mi történt?

A történeti hűség kedvéért tudnunk kell, hogy Matyi olvasott ember. Ujságot is olvas kérem, meg szóról-szóra tudja az „elátkozott királyi” vagy a „tündér kastély titka” című hatásos történetet. De még ez nem minden, foglalkozik ő még a faluban történő históriákkal is, s ha valami előadja magát, Matyi az első, ki uton utfélen elkezdzi híresztelni s kezdi illetéknépen:

„Hü, mi történt!”

A falubeliek tehát rendszeren az ő szavaival szállítják meg, a miért aztán ő mód nélkül dühös.

Most is nagy mérgesen felsó a juhásznak:

— Mi történt Jóska pajtás? Hát ugy-e szeretnéd tudni? Hát meg is mondom. A te drágalátos Katidért most jöttek, két csendő van itt érte, ugy keresik! — mondja diadalmasan.

— Miért? — kérdi a legény halásápadtan.

— Szeretnéd tudni, hogy történt? A hol szolgált tudod a városban, ellopta a gazdája gyűrűjét, óráját s hogy ne találják meg ideszökött falura. Megtudták, hogy itt van s most bezárták a kincsekért. Te Jóska! A „háromlábú kutya”-ban is uyan van, hogy egy. . .

— Vigyázz Matyikám egy kicsit a juhokra szakítja félbe a legény, kezébe nyomva karikását

mertetésénél vezérel s nekem azt a vágyat suggerálja hogy megfigyeléseimet, nagy és hosszas utazások folyamán szerzett tapasztalataimat papírra vessem.

Egy nemzet, melynek multja még alig terjed száz évre, önálló állami léte s az ennek nyomán sarjadzott társadalmi élete egy század év kereteit alig töltik ki, egy roppant köztársaság, melynek polgárait a száz és száz féle idegen nemzetiségek, idegen népfajok khaosza alkotja: bizonyára sok, megfigyelésre érdemes vonásokat tartalmaz.

Amerikának eredeti lakossága, értem a benszülött yankeket és az angolokat, törekvésekben, nemzeti motívumokban, jellemében, erkölcsökben és fölfogásban oly anyira különböznek egymástól, mint pl. a német a spanyoltól. Ha pl. egy a Canadában levő yankeknek azt mondaná valaki, hogy „Uram ön hazudik!” Ő zsebre vágja a sértést, a nélkül, hogy csak egy pillanatra is megfordulna az elégtétel az eszében.

Mondjuk ugyanezt Californiában vagy Floridában egy benszülöttnek: az illető egész nyugodtan veszi elő a zsebéből revolverét s mielőtt időnk volna a sértést visszavonni: testünk már golyóktól van általlyukasztva. A yankek flegmatikus voltát igazolja a kövtező Philadelphaiában tényleg megtörtént esemény is:

Két testvér találkozik egy közuti kocsiában. Évek óta gyűlölködésben állottak s már rég nem látták egymást. A találkozás véletlensége felkeltő bennök a régi haragot: megállították a kocsit s arról leszállván, kivonták revolvereiket s kölcsönösen föbe lötték egymást a nélkül, hogy csak egyetlen szót is váltottak volna egymással!

Az amerikaiak bámulatos hidegvértsége mellett csak türelme és kitaratása nagyobb. Hajónkon, melyen általjöttünk Európából, öt amerikai is volt velünk. Mondanom sem kell, hogy ezek mindannyian részvétellel néztek bennünket, novicius utasokat, kik a hajó himblőlódása következtében nagyzási hőbortba esve, meglepő gyorsasággal képzeltük magunkat ki Vezuvnak, ki Fetvának, ki pedig len Popokatepetinek, ki meg más (tűz)-hányó hegynék.

Az öt amerikai nyolc napig ugy szolván éjjel nappal kártyázott s ez idő alatt mindég ugyan azt az átok formát mondták el, ha valakinek p. o. rossz vizi-e jött. Nyolczadik napon a hajó szalonjából kihallatszó zsoltrá melódijára ütötte meg füleinket. Egy ábrándos ifju lányka tetszelgett magának a pianínó hangjai mellett. A mi kártya kompaniánk rögtön szét robbant. Az öt yanke utunk további folyamán négy napig mindig futja azokat a vontatott unott és egyhangú zsolozsmákat, melyeknek dallamaiból oly félreismerhetetlenül kéri az — angol jelleg.

Az angolok hidegvértsége csodás egykedvűsége, bámulatot keltő nyugalma immár nemzetközi példabeszéddé vált. Azt mondják, hogy ha egy angol meghal és a paradicsomba jut, szép csendesen leül helyére, nem csodálkozik azra, a mit lát, meglepetést semmi sem kelt benne, hanem illedelmesen s közönyösen megvárja az örök évelő világ végét!

elkezd futni be a faluba, hogy a történetekről meggyőződjék.

Alig hogy eltűnik, az imposztor, a ki eddig csendesen vihogott, torkaszakadtából kacagni kezd ugy, hogy a könnyű is kicsordul szeméiből s a mint ábrázóján végig fut, barázdát hagy azon a helyen tisztaságnak miatta. Aztán keze fejével letörli és tűnődni kezd. Bolondá tette a Józsit. Szó sem igaz az egészről, csak megakartá tréfálni. Ha az vissza jön és itt találja, ép bőrrel nem szabadul meg a keze alól.

— Mit tegyek? — sóhajta most már szorongva, szabadulni nem tud, hiszen a nyáj őrzetere lett hagyva. Meglátja a Bárony kutját és egy gondolat vidítja föl: a kutyára bizza a juhokat. Mig Jóska megjön, ő elbuvik. De hova? A fa nagyon magos, amott a szénakazlak mögé csak elrejtőzhetne, de ott ut viz el s a kutya bizonyára fölkuatná. Az árok most viz nélkül s elég mély ahhoz, hogy elrejtse egy rövid ideig. . .

A megszéppent legényke, kinek a bátorságból vajmi csekély rész adatott, most elövette a Bárony s miután lelke (?) kötötte, hogy hűséggel és becsületesen szolgáljon — mint szokta a neki tenni szegény Istenben boldogult édes anyja, ha új helyre szegődött, — megindult és az árok mélyesége mélye előtte alakját — jövendőbeli üldözője szeméi elől.

Az ő jövendőbeli üldözője ezalatt lélekszakadva sietett oda, a hol a csendőreket vélte. Fölrántotta a rácsos kis kaput és benyit szíve választottjához, a ki is nagy lelki nyugalommal — krumplít hámozott a vacsoraért. A legény berohanására megijedvén, földre ejti az edényt, melyben a vacsora lett volna főzendő s e miatt felbőszülve nem a leggyöngédebben kérdezi a libegő legénytől:

Üzleti világ. Az amerikai teljesen üzletmenet. Fáradságtalanul lát és fut a „buosines“ (üzlet) után sőt talán még éjjel is üzletről álmodik. Itt a dollár az uralkodó bolygó, mely felé fordul és irányul a közéleti tevékenység minden ága, minden nyilvánulódása. Ezzel mérnek mindent, ez fejezi ki az emberi nagyságot, társadalmi és közéleti értékét. Míg Angliában az ember értékét családi származása adja meg, míg Franciaországban az ember tevékenységi sulya szerint jó számításhoz embertársai előtt: addig Amerikában a becsület, tisztelget a dollárok mennyisége adja és szerzi meg számunkra.

Nagy emberek, államférfiak, politikusok becsület a börze árfoylanmenete szabja meg. Vanderbilt óriási tisztelgetnek örvend, míg a „magyarok királya“ Kunder Tivadar ur, kinek csak rongyos 60 millió dollár vagyona van, igen szűk körben képes mngá iránt tisztelgetet gerjeszteni. Hja! Itt a morált is pénzért mérik!

Harsányi Sándor.

Irodalom és művészet.

A pap, a nő és a gyónatószelek. Irta: Chiniquy Károly amerikai pap. Megjelent II-ik kiadás Szűzi S. könyvkereskedésében Karozagon. 10 ívre terjed, ára 1 frt. Ezen mű Amerikában 40—50 kiadást, Angliában pedig 30-nál szintén több kiadást ért. Magyarországon az első kiadás ezer példányban nagy hirtelenséggel fogyott el s abból ma már egyetlen példány sem kapható. E második kiadást a folyton sürgető kereslet hozta létre. A mű szerzője a 87 éves Chiniquy ma is él, ha valakinek művére nézve valami észrevétele van, felvilágosítással szolgál. — Imeretesen különben a szerzőnek „50 év a róm. kath. egyházban“ cz. műve is a magyar olvasó közönség előtt. Mindkét hitvédelmi művét mély evangyéliomi erő jellemzi. Szerző nem elvont szóharcot folytat, hanem tetteket beszélget.

A kiállítás megnyitása előtt régi hazafias lelkesedésünk egy a székes fővárosban, mint a vidéken örvendetes módon ébredsz. A szép, jó és az ezzel mindig lépésben járó irodalom és művészet iránt szintén szükséges, hogy lelkesedéssel viselőtlésünk és azért újra hazafias dolgok cselekedésünk, ha egy olyan lapra, mint a „Képes Családi Lapok“ előfizetünk. E lap 18 év óta folyton magyar volt és maradt szellemben és irányban. A magyar írók szellemi találkozó helye volt mindenkor. — Minden egyes számában 3 regényt (legtöbbször eredeti magyar terméket) közöl, ezenkívül elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, és költeményei élvezetes, tanulságos és szórakoztató olvasmányok. Külön „Hölgyek Lapja“ című melléklete a dívat ismeretterjesztő, orvosi czikkeket tárháza. Képei között különösen mostanában az ezredéves kiállítás épületeit és az orsz kiállítás vezérferfiat hozza a „Képes Családi Lapok“. Tessék mutatványszámot kérni, melyet egy levelezőlápra szivesen küld a kiadóhivatal. Budapest, Vadász-utca 14. sz. saját házában.

*Ezer év versekben. Van egy ujság Budapest, a mely egyháza képviseli a magyar zurnalistikában a legelső hírlapirodalomnak, a francziának minden szellemességét, találékonyságát, ötletekben való gazdagsgát. — A „Fővárosi Lapok“ és, Porzolt Kálmán napilapja. Jól megfigyeltük másfél év óta, mióta az ujság a mostani szerkesztő vezetése alatt áll, hogy mily gyorsasággal és biztossággal emelkedik a lap minden más társa fölé, mennyi eredeti ötlete talál visszhangra a közönség, olvasóinak egyre azaporodó körében és számos újítását, mint követték a többi lapok is. A régebbieket nem is említjük, csak egy sommásan emlékezve meg róla, hogy minden vasárnap szépen illusztrált mellékletében (illusztrált napilap, ez is csak a francziának volt még eddig) mutatja be a hét legaktuálisabb eseményeit ezer új vonással, pompás ötlettel. A mult heten, mivel a közölt kiállítás örömeire jobban reklám czélok szolgálatában egyre másra jelentek meg a gyarló és drága budapesti kalauzok, vasárnap mellékletül egy teljes „budapesti kalauz“-t adott olvasóinak megbízhatóbbat és korrektebbet, mint a többiek voltak. Ezen a héten pedig, a magyarság legnagyobb ünnepe alkalmából, e földön töltött dicsőséges ezer esztendőnk történetét íratta meg versekben a magyar nemzet legjelesebb költőivel. Ez a gyűjtemény „Ezer év versekben“ czimen nagyon jelentős, mint irodalmi vállalkozás is. A magyar irodalomban nem tudunk ehhez fogható s ilyen értékes gyűjteményt. Ezer év

költészet. Nincs más lap, nincs olyan irodalmi testület, mely így meg tudná szöallatni a magyar költők legjavát, mint azt most a „Fővárosi Lapok“ tette. Csak röviden ismertetjük ennek a szép gyűjteménynek a tartalmát, úgy is ell kell olvasnia az egészet mindenkinek, a ki igazában élvezni akarja. Az előhangot ehhez a versekben foglalt ezer évhez Kozma Andor írta igen szépen. A honfoglalásról Szabó Endre mond éneket. Gabányi Árpád pedig Ába Sámuel királyról ír. Váradi Antal Szent Lászlót zengi meg, Ábrányi Emil Könyves Kálmán korát énekl. Jakab Ödönt IV. Béla emléke lelkesítette dalra, Szalay Fruzinát is. Szent Margit királykisasszonyról Palágyi Lajos költeménye szól. Kun László királyról Tolnay Lajos írta. A Hunyadi kor költőkrónikásaiul szegődtek Palágyi Lajos, a ki Hunyadi özvegyéről dalolt, aztán Bartók Lajos és Dalma Győző, a kik Mátyás királyt dicsőítették versükben. Dózsa György történetes Szabó Sándor mondta el, a törvényhozó Verbőczy István Bekics Gusztáv énekl meg. A magyar vallás dicsérete Szabolcs Mihályt szöallatta meg. Zrinyi Ilona emléket Torkos László dicsőíti, a kurucz időknek Endrődi Sándor a költője. Sas Ede Mária Teréziáról mond éneket és Schöchenyi István nagyságát magasztalja. Makai Emil a mi királynékről írta meg költeményét. Az új korszak törekvéseit Lipsey Ádám foglalta dalába s az elmúlt ezer esztendőért Pósa Lajos mond köszönetet milliók nevében az alkotónak. — Mind elsőrangú írni név, büszkesége a magyar irodalomnak és mind kitűnő, el nem muló értékű költemény. Az egész gyűjtemény méltó arra, hogy minden magyar család megismerje, minden iskolás fiu szavalja. Azt hiszük nem kerülte el ez a páratlan alkotás gimnáziumunk derék igazgatójának figyelmét sem s ismerve az ő hazafias érületét bizton reméljük, hogy megfogja szerezni ezt a gyűjteményt minél több példányban, olvastatja megtanulattja az iskolában, ez uton is igyekve hazafiasgot csöpögtetni az ifjúság szívébe. Mi a magunk részéről annak örvendünk leginkább, hogy ezt a gyűjteményt, melyet létrehozni irodalmi társaságainknak lett volna kötelessége, egy kollégának, egy ezredéves aktuális munkájában fárado napilap hozta létre a „Fővárosi Lapok“ A hírszolgálat nagy munkájában ez a lap szakított magának időt arra, hogy ilyen nemzeti nagy czílnak is szolgáljon. A sok dícsérgetésnek nem vagyunk barárai. Most is elég, ha annyit mondunk, hogy ilyen millenárius meglepetést csak a „Fővárosi Lapoktól“ mertünk várni, ő tőle pedig el is vártuk ezt. Mert megszöalltuk már ettől a laptól, hogy a mint hírszolgálatában leggyorsabb és legpontosabb, politikájában a legbecsületesebb és legmagyarabb, hangjában legszellemesebb és legötletesebb, ugy meglepetéseiben a legalkalomszerűbb. Országos kacajzt keltett sokszor, mikor kifigurázta a nagyképu léha dolgokat, most az egész ország komoly elismerésére tarthat számot, mikor a legnagyobb dolgról, a milleniumról ilyen egyszerű értékes formában emlékeztet meg. Hiszen ez az ujságírás titka, ez a „Fővárosi Lapok“ nagy sikerének a kulcsa. Megtalálja mindig a kellő hangot, a melyen írnia kell. Kigunyolja a nagyképu furcaságokat, komolyan és tisztelettel szól a nemzet nagy eszméiről és mindkét esetben élénken, érdekesen adja elő olvasóinak mondanivalóit. A versekben irt ezer évet még egyszer a legjobb meggyőződésünk szerint ajánljuk olvasóinknak. Meglehet ingyen szerezni a „Fővárosi Lapok“ kiadó hivatalában (Budapest, Ferencziek tere 4.), mert minden előfizető ingyen kapja. Ugyanítt lehet előfizetni erre az ujságra, melynek előfizetési ára — minden melléklet, illusztráció és kedvezmény daczára — egy krajczárral sem drágább, mint a többi lapoké.

Régi szép idők. Egyik nagyon kiváló, már nyugdíjas színművészünk Szathmáry Károly előfizetési felhívást bocsátott ki „Régi szép idők“ czim alatt közre bocsátandó elbeszéléseket uti kalandokat, epizód történeteket, pikantériákat tartalmazó, színészeti életet ismertető kötetre. A gazdag tartalmu mulatságos könyv megjelenik folyó évi június hó 15-dikén. — Előfizetési ára 1 frt kor. Az előfizetési pénzek Budapest Csömöri-ut 46., II-dik emelet, 24. ajtó küldendők. T. gyűjtőknek tisztelet példánnyal kedvezkedik.

Karcolatok.

— Innen, onnan, mindenünnen. — No hiszen gyönyörű májusnak voltunk szerencsések örvendezhetni, ha ugyan örvendezni lehet borongós, ködös és hideg napoknak.

Bársony kutyá vig szökeléssel, ugrádozva jön elő az árokból s majd oda szalad vissza, majd meg gazdjához. Feltűnik ez a juhásznak és éles szemmel tekint el a láthatáron. . . .

És ime a távolban egy leselkedő fej tűnik elő s a sötétben egy alak mászik óvatosan, hol föl, hol lebukva, a' szerint, a mint az árok mélysége csekélyebb, vagy nagyobb.

— Bársony fogd meg! — kiált csengő hangon a legény s mialatt az neki szöguldva megragadja a bujdosót, ki sem nem tud, sem nem mer megmoccanni, a juhász hirtelen betér a közeli házba s egy női szoknyát hozva elő az egyik nénemasszonytól, követve néhány sipító nyelví asszony és leánytól, a szégyenkező Matyinak nyakába veti a szoknyát és kényszeríti, hogy ugy menj vele végig a falun.

Szőrnyűködik a falu népe, bámulnak, kacagznak, a gyerekek meg utánna szaladnak s kőrövendve, vihogva kérdezzetik a szoknyás legényt: — No Matyi! Mi történt?

Szögyelte azóta magát Matyink gyönyörüképen főleg mióta nótát is csináltak rá a lányok s minduntalan dalogatták:

„A faluban csoda esett
Már Matyiból — vén asszony lett!“

Szégyenében megszökött a faluból s most Isten tudja, hol meséli az „elátkozott királyfi“ vagy a „tündér kastély titka“ című hatásos történetet és Isten tudja, hol mulattatja az öt hallgatókat apró pletykáival, kezdvén azt ilyeténképen:

„Hü, mi történt!“

Az ember szinte rá fanyalodott künn a téli kabátra bent pedig a befűtött kályhára.

Hohó! Akkor a tűzifa kereskedők karácsonya — nagyon is hosszra lesz szabva!

Benne vagyunk az ezredévi ünnepegekben. Folynak a dísz beszédek, dísz fájlítások, dísz felvonulások és dísz — felköszöntők, nem épen díszes jószágú italok elfogyasztása mellett.

De hátha a hazafias ugy kívánja, az ünneplő magyarok torka lenyeli a bicskanyitogatót is, csak — drága legyen!

Egyik-másik vendéglősnünk már azon gondolkodik, hogy nem lehetne-e minél több díszgyűlést tartani, a melyet késő estig eltartó dísz evések és dísz ivások követnének.

A dísz gyűlések egyébiránt — el is maradhatnak.

De a többiek a viláért sem!

A mikor a legszebben ünnepelne a magyar, hát éretlen fattuk Szerbiában elégetik a magyar zászlót s másfelé is tüntetni próbálnak azok, a kiknek mi nem vétettünk soha!

De hát mire is terem az a sok jó — mogoró pálca széles Magyarországon!

Az új szindirektor már ellátogatott városunkba.

Akadtak, a kik ez országra szóló eseményből a debreczeni színtűgy hihetetlen mérvű felvirágzására következtetnek!

Bécsben Lueger helyett egy másik antiszemita Strobachot választották meg fő polgármesternek.

Egy kutya! Hisz Strobach ur nem annyira Strobach, mint — „strochman“.

Az iskolás gyerekek az ezredévi mulatságon 5—5 darab pereczet kapnak.

Valószínűleg annyira örülnek neki, mint a kik titkos tanácsosok lettek.

A városi hivatalnokok finomabb meglepetésben részesülnek.

Ők már nem pereczet, de — füget kapnak!

A legujabb iskolai találmány az, hogy ne tanítsák ezentul a vallást.

Hát igaz is! Mi a szösznek ma a vallás! Minek azt tanítani!

Jobb lesz például — kártyázni tanítani.

Tessék meghívni Babó Emilt tanárnak majd képez az elég jó — hamis kártyás professort.

Különben az igaz, hogy sok oly dolgot tanítanak ma napság az iskolákban, a mikre az életben soha semmi szükség nincs.

Nagyon okosan lesz a vallás után kiküszöbölni a nyelvtant s egyéb haszontalan tantárgyakat.

Az írást azonban tanítani kell. Ne hogy kiveszszék a — hamis váltó-csinálók nemes gárdája.

És még azt beszélük, hogy a csodák kora lejárt.

Nem igaz.

Az írás mondja, hogy Jézus ötezer embert vendéglét meg két kenyérből és öt halból.

(Valami nagy kenyeret süthettek akkoriban, no meg a halakra is jó idő járhatott.)

Ime Debreczen város hatósága megvendégeli a 60,000 lelkű lakosságot 2000 forttól!

No persze fogas tartár mártással nem igen lesz, de lesz sóka és hidegvíz bőven.

Igy aztán még a 2000 frtból morzsa is bőven maradhat.

Három krajczárból csak nem telhetik fáczány peccenyére meg egri bikavérre!

HÍREK.
Május.

Az ezredévi május, a melyet olyan kiváló szépnék álmodtunk, nagyon unalmas kinézésű lett. Fekete felhők borítják fölöttünk az eget s mintha a menyország is örülne a magyarság ezredévi ünnepléseinek, örömeiben gyakran sirva fakad. Hideg, nedves, ködös májusi napokat élveztünk eddig s a nagy természet lassan bontja le titokzatos leplét elragadó bájairól, melyeket egészen látni s élvezni reszketve vár mindenki.

Csodás szép azért már az erdő, a kert, a mező. Ha lassan is, de dolgozik a természet s napról-napra szebb és elragadóbb látványokat mutat.

A gyümölcsfák virágzási kora a végét járja, — a mi kár ugyan, de hát minden virágnak halála egy-egy gyümölcsnek az ára!

Szindusz virágok ezre tarkálják a réten s az ibolya után megjelent a gyöngyvirág is s az erdők süür lombjainak enyhe árnyékából terjeszti kedves illatát!

A fecskék is megérkeztek a messze dél szigetéről, hozzá láttak a fészkek veréshez s mintha fecske, gölya, virág, fa, már mind szebb és vidámabb volna, mint máskor!

Pedig hát a tavasz mindig egyforma. Bájoló, ábrándokba ringató. Mint az irju kor.

Oh, miért is mulik el oly hamar a tavasz, az ifjúság, a remény, . . . az ábránd! . . .

— Debreczen díszben. Az ezredévi ünnepegek megkezdése óta a város zászlóállásán áll. Nincs a városban oly középület vagy magánház, melyen ott ne lengene a háromszínű zászló, sőt még a kertekben is fellobozóttak az

egyszerűbb házakat is. Vannak nagyon szép, koronás zászlók is s a nemzeti színű szövetek ára hihetetlenül magas árra szöktek fel s kereskedők jó vásárt csináltak az ezredévi nemzeti ünneplésből. A tanuló ifjak nemzeti színű komkardát használják éremmel, a lányok pedig ruhadiszül a nemzeti szalagot. Szóval a mennyire csak lehet, hát külsőkép is derekasan ünnepel Debreczen város — és hazafias népe!

— Zászlószentelések. A kömüves ifjak egyesületének zászlóját holnap vasárnap avatják fel. A zászlóanyja Horváth Jánosné, született Nagy Juliánna lesz. A felavató beszédet dr. Nagy Zsigmond tanár mondja. A kereskiskolai növendékeknek zászlóját e hó 16-án avatják fel. Zászlóanyja fenyeri Zádor Lajosné leend. Mind a két felavatást nagy ünnepséggel kötik össze.

— Tánczvigalmak. A jogászok e hó 13-n a kereskedő ifjúság pedig június 6-án fényes tánczvigalmat rendeznek az erdőn. A meghívók már szötküldettek.

— Felhívás a debr. izr. hitközség t. tagjaihoz Magyarország fennállásának ezredik évfordulóját a debreczeni izraelita hitközség hazafias érzülettel és áhitatos honszeretettel megünnepelni óhajtván, e czébból holnap vasárnap, f. hó 10-én d. e. 1/2 12 órakor a Szent-Anna-utcaiz izr. templomban ünnepi beszéddel egybekötött hálaadó istentisztelet tartatik. Hazafias tisztelettel felhivatnak tehát hitközségünk t. tagjai, hogy az ünneplésre minél nagyobb számban s ünnepi ruhában megjelenni sziveskedjenek. Debreczen, 1896. május hó 6-án.

A debreczeni izr. hitközség eljárósága.

— Öreg tisztek behívása. Sok idejét kitöltött tartalékos tiszt tartja meg rangját s ezeket már felhivta a parancsnokság, hogy, ha akarnak jelentkezzenek gyakorlatra. Persze az öreg tisztek nem kérnek ebből a megtiszteltetésből, ha bár a „tessék jönni“ szép szavakkal hívják is őket.

— Meghívók. A helybeli iskolákban a mai napon rendezendő ezredévi ünnepek mindenikére kaptunk meghívást. Köszönettel vettük s engedelmeket kérünk, hogy lapunk szűk kerete miatt azokat nem közöljük. A hazafias ünnepeken szívünk érzetével veszünk részt.

— A boldogság útján. E izman József városi tisztviselő kedves szép leányát Irma k. a. t. eljegyezte Balázs Gyula n. becskereki tanár. — Ifj. Horváth Tamás ma esküszik Tóth Mariskával. A szertartások után a „Margit“ fürdőben lesz nagy nászlakoma.

— Miért iszik az ember? Egy bázeli tanár erre a kérdésre a következőképen felel meg: Az ivás szokásának főoka az ember vele született u t a n z ó vágya. A legelső pohár sör, melyet az ember megiszik, épp oly kevésbé izlik, mint a kis gimnazisták legelső szivarja. A gyermek azért iszik és szivarozik, mert másoktól látta. De ha az ember hozzászokott az iváshoz, akkor az okból és ürügyekből ki nem fogy soha. Az emberek isznak, ha elbucszanak egymástól; isznak, ha találkoznak; isznak, ha éhesek, hogy az éhséget elnyomják; isznak, ha nem éhesek, hogy az étvágyat előidézze; isznak, ha hideg van, hogy fölmelegedjenek; isznak, ha meleg van, hogy lehüljenek; isznak, ha álmosak, hogy ébren maradjanak; isznak, hogy aludni tudjanak; isznak, mert szomorúak; isznak, mert vigan vannak; isznak, ha valakit megkeresztelnek s ha valakit temetnek. Egyszóval az emberek mind é g és m i n d e n t isznak.

— Rövid hírek. B ir ő Kálmán honvéd huszár ezredes a mult heten pisztoly párbajt vívott s ellenfele G ö r g e y Arisztides órnagy ballábát átlötte. — J e n e y Miklós rendőr fogalmazót, ki több, mint egy éve van felfüggesztve hivatalától, a közigazgatási bizottság visszahelyezte hivatalába. — N a g y Károly joggyakornok a szolnoki törvény-székhez aljegyzővé neveztetett ki. — K a r d o s Albert a Csapó-utcaiz bank volt tisztviselője élte 43-ik évében elhalt. Béke poraira! — A H o r t o b á g yon nagy közönség jelenlétében ültették el az ezredéves emlékfákat a vasuti állomástól északra fekvő dombon, melynek ásásánál ugy látták, hogy ott régen temető volt. Sok csontvázat találtak. — A k a s z i n ó tisztújító gyűlésén a régi tisztikart választották meg. Elnök S z u n y o g h Sándor pénzügyigazgató kir. tanácsos. — A v a d á s z t á r s a s á g tisztikara mivel Békéssy László bizalmatlanságot szavazott, lemondott. — A z é r t l s é g i vizsga az ev. ref. főgimnáziumban május 18-án lesz előbb írásbeli, június közepén pedig szóbeli lesz. — D ó c z y Imre az ev. ref. főgimnázium igazgatója lemondott, mert oly sok a hivatalos dolga hogy azokat elvégezni egy embernek nem lehet. — B r. W a l d s t e t e r János hadtest parancsnok a 39. gy. ezred fölött kedden és szerdán szemlért tartott. — A d e b r e c z e n i n ö k ezredévi zászlójára, melyet a bandérium élén a király előtt hajt meg Király Gyula tanácsnok, 2096 korona gyűlt össze. — A k a t o n a i felülvizsgáló bizottság 22 egyént vett be 46 közzül katonának. — H o r v á t h János építész 50 forintot adott az elemi iskolás gyermekek e hó 13-án leendő megvendégetésük költségeire. — Ó f e l s é g e a király a kömüvesek zászlószentelése alkalmából neki felajánlott szöget — nem fogadta el. — H a j d u - v á r m e g y e gyűlésén indítványozni fogják, hogy a megyei tisztviselő nyugdíjába ez az év 3-nak számítassék. — M á r c z i u s és ápril havában 203 gyermek született és 137 egyén halt meg városunkban. — A f ö v á r o s b ó l 300 honvédet helyeztek át városunkba. — A n a g y e r d e i k o r s o l y a - c s a r n o k azonnali lebontását a tanács elrendelte.

*Érdekes a lapunk számában levő Heckscher József (Hamburg) szerencse tudósítása. Ezen czég pontos kiszölgálása és titoktartó nyeremény kifizetési által vidékünkön annyira megkedveltette magát, hogy nem mulasztatjuk el tisztelt olvasóink szives figyelmét a hirdetésre felhívni.

*Nem remélt szerencse. Rövid pár nap előtt meg Heintze Károly, a magyar osztályország-ték fő-elárúsítójának felhívása, hogy február 5—8-ig megtartott húzás alkalmával a 20,000 koronát nyert sorsjegy tulajdonosa a nyeremény felvétele végett jelentkezze, eredménytelen volt. Végre e hó 3-kán a hó-mező-vásárhelyi K. P. a fenti irodában bemu-

— Megbolondultál? Ez villámgyorsan körülnez és senkit nem látván fulladozva kérdi:

- Hol vannak a csendörök?
- A laktanyán — volt a válasz.
- Elakarnak téged vinni?
- Elakarna bizony az egyik, egy nyalka gyerek. Azt mondja, hogy tetszem neki, de bizony éu kiadtam az utját. Ide bizony nem teszi be többé a lábát.

— Hát nem csuknak be? — kérdi még mindig kétkedve a fiu.

— Megbolondultál? — ismétli Kati bámulva. Most látja csak Józsi, hogy luddá tette felültette a Matyi! Dühét magába fojtva mert tart a kinevettetésétől, megkönnyebbülten sóhajtja:

— Hál' Istennek!

— Bizony hál' Istennek! — veszi föl a szót a leány — többé nem fog már szekirozni, nem fog ide jönni. Mert hát nézd csak Józsi! Igaz, hogy nyalka fiu ő is, te is; tetszik is nekem ő is, te is, de hát tudod nem egy a vallásunk, aztán meg a vén apám kikaparná mind a két szememet, ha keresztyényhez mennék, megmondtam hát neki is, neked is megmondom; én rá bizony ne számitatok!

— Hát ez a hüségd Kati? — kesereg a legény, kit csodák csodája! jobban bántott a Matyi cselekedete, mint e hütlenség.

— Adjon hát az Isten szébbet, jobbat nálamnál! — s bevágya maga után az ajtót, elkezeredeten megy elhagyott nyájjáért.

A mint közelébb ér, látja, hogy a juhok elszöledve, egyik az árok szélén, másik a domboldalon, Matyinak pedig hült helye.

— Megszökött a gézengúz — mormolja — hej pedig, ha előkerülne, nem jól járna.

tatta a 29,471. számú sorsjegyet és a 20,000 koronányi csinos összeget felvette. — Nagy örömmel sietett a polgármesteri hivatalba, a hol a fővárosi szegényeknek 100 koronát és az árvalányok számára pedig, kik szerencsészmát húzták ki, 20 koronát tett le. — Az osztály-sorsjáték igazgatósága közli velünk, hogy a húzás tartama alatt május 12—28-ig hivatalos napi-jegyzéket fog kibocsátani és azokat az összes budapesti és vidéki árusítóknak az érdekeltek számára, betekintés végett megküldi. Miután a főhúzás 17 napig tart, ezen berendezés által alkalma lesz a közönségnek nyertes sorsjegyet az elárúsítónál, egy még a szerencse-kerékben levő számért kicserélhetni és ily módon részesülhet még azon nagy esélyekben, melyeket a millenniumi kiállítás milliós sorsjátéka nyújt.

Hirtelen halál. Ma reggel a „Bika“ szállodában a 11-ik szobában az ott szállva levő bécsi utazó úgynököt halva találták. Szívszélhűdés okozta hirtelen halálát.

Relytjezes eset. Ma délelőtt a Kisujtca 1733. számú ház építésénél az egyik szoba padlója alatt egy csontvázat találtak. A csontváz körülbelül 40 éve kerülhetett oda, mikor a helyen korcsma volt. A titokzatos ügyben a rendőrség megindította a vizsgálatot.

A lapunk mai számában levő Kaufmann és Simon (Hamburg) szerencse tudósítása igen érdekes. Ezen czég pontos kiszolgálása és titoktartó nyereségy kifizetése által vidékünkön annyira megkedveltette magát, hogy nem mulaszthatjuk el tisztelt olvasóink szives figyelmét a hirdetésre felhívni.

Ingtatlanok forgalma.

(A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságánál).

— 1896. április 11-től április 25-ig. —

Özv. Szabó Sándorné Tóth Juliánna veszi Kéki Sándortól ennek 433. sz. a. házastelkét 5600 frtért.

Csáti János és neje veszik Gönczi János és nejétől ezeknek köntöskerti szőlőbirtokuk 800 frtért.

Szendrei Dánielné szül. Erdei Juliánna veszi Szendrei Dánieltől ennek 2878. nép sorszámu házának öt megillettő felerészét 250 frtért.

ifj. Ungvári Andrásné Magyar Róza veszi ifj. Ungvári Andrástól ennek a debreczeni 48. debreczen pusztá nagy-cserei 30. és 165. sztjkvben foglalt ingatlanaiól öt megillettő 1/2 részét és végre a debreczeni pusztá nagy-cserei 30. sztjkvben foglalt ingatlanól öt megillettő 1/18 részeinek fele részét 10,000 frtért.

Novotny György veszi Áment Józseftől ennek csigekerti szőlőjét 5500 frtért. Áment József veszi az iparegyesületi takaréék és hitelintézetétől ennek 3620. sztjkvben foglalt csigekerti szőlőjét 5000 frtért.

Erdei János és neje veszik Novotny Györgytől ennek csigekerti szőlőjét 6500 frtért.

Nagy Sándor és neje Korom József és nejétől ennek a debreczeni 1915. sztjkvben foglalt ingatlanukat 110 frtért.

Dr. Nagel Zsigmond és neje veszik dr Freund Jenő és nejétől ezeknek 2079. szám alatti házukat 16,000 frtért.

Sinka Sándor és neje veszik Abraham Imre és nejétől ezeknek ujosztásu szántóföldjüket 6000 forintért.

Lovas Bertalan és társai veszik Szántó Sándortól ezeknek 2329. szám alatti házukat 2000 frt vételárért.

Molnár Sándor veszi Vida József és nejétől ezeknek majorsági földjüket 450 frtért.

Kovács Béla és neje Kovács Juliánna veszik Szakál Gergely és nejétől ennek 1501. sz. a. házas telkét 1950 frtért.

Kozák Ferenc és neje Várad Eszter veszik Karak Gáborné szül. Cserei Juliánától ennek 2761. sz. a. házastelkét 1900 frtért.

Gebei Ferenc és neje veszik Mózes Mihály és nejétől ezeknek csapókerti szőlőföldjüket 394 frt 80 krért.

Kozma Jánosné szül. Besenyey Zsuzsánna veszi Kozma Jánostól ennek 2958. sztjkvben foglalt ingatlanát 250 frtért.

Bruckner Sándor és neje veszi Szebeny Ferenc és nejétől ezeknek csapókerti szőlőföldjüket 100 frtért.

Sinay Gyula és neje veszik Nyilas Gáborné Erszény Zsuzsánától ennek ondódi földjét 6800 frtért.

Debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet bej. czég veszi Szekeres Andrástól ennek 9 hold 70 ööl területű ujosztásu szántóföldjét 904 frt 34 krért.

Hadházi Bálint és neje Dul Sára veszik Kiss Sándortól ennek libakerti földjét 600 forint vételárért.

Pál Juliánna Hatvani Jánosné veszi özv. Pál Jánosné Rácz Zsuzsánától ugy is mint kiskoruaék gyámjától ezeknek 4948. sztjkvben foglalt ingatlanaiól öket megillettő 3/4 és 2/6 részét 317 frt 38 krért.

Pál Sára Kovács Mihályé eladja a debreczeni 4948. sztjkvben foglalt ingatlanak öt megillettő 1/3 részét 317 frt 38 krért Hatvani Jánosnak. Hatvani János veszi Hatvani Jánosnéétől ennek 4948. sztjkvben foglalt ingatlanak öt megillettő 1/3 résznek felét 153 frt 92 krért.

Szentkirályi Tivadár és neje veszik Tóth Elek-től ennek 43. sz. a. házas telkét 11100 forint vételárért.

Kovács Mihály és neje veszik Nánási József és nejétől ezeknek ujkerti szőlőföldjüket 975 frt vételárért.

Kovács Mihály és neje veszik Nánási József és nejétől ezeknek köntöskerti földjüket 1250 frt vételárért.

Kis lutri. 1896. május hó 6-án.
Brünni 84 54' 21 55 32

Szerkesztői üzenetek.

B. I. kisasszonynak. Tökéletesen igaz van. De engedjen meg, az emlékezet gyöngé néha, kivált mikor hirtelen munkát kellett végezni.

Ny. K. R. urhölgynek. Msklez. Az emlékkönyv megérkezett. Irtunk bele. Vissza küldjük. Köszönet.

H. S. urnak (Amerika). Köszönettel vettük, adtuk is azonnal hiszen igen érdekes! Kérünk minél többet.

T. B. Ne igen bírálgassuk az ilyest.

K. A. Sajnos, versei sorsa még nincs eldöntve. Tehetséges irodaszolgánk még mindég nem fejezte be a költőzködést. A kuffert megszerelte az első nap. Az „Értesítő“ egy mellékletét használta fel e czélra. (Hja! Minden nagyknak kicsinyes a bukása.) A másik nap egyezett egy társzekérről, de még harmadnap sem jutott megegyezésre. Az új lakását most festik és most lagirozzák. Annyi gondot ad ez neki, és társának, ki szintén druszája is, hogy holmi versekre rá sem hederit. Türelem ifju ember!

B. L. Ennye! Hát olyan szolgálalkúnak képzél ön egy hirlapírót? Nem igaz!

G. B. Bocsanat! A hangversenyről irt tudósítását okunk volt nem közölni. Ön ott volt. Helyes. Sorsát senki sem kerülheti el.

T. A. Csak hadd képezze üzlettárgyát a nemzeti szín szalag! Bár mindég ez volna a kelendő keresett divatos czikk.

S. P. Nem hisszük, hogy Blaha Lujza Debreczenben telepedne le. Ámbár állítólag már házat is kerestek. De... stb.

A szerkesztésért felelős a kiadótulajdonos: **Zicherman Herman.**

NYILTÉR.

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és színes 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kozkázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) stb. a megrendelt áru, Postabér és vámmentesen a házhöz szállítva és mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (csász. kir. udvarisállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Vese, húgyhólyag, húgydara és közhvénybántalmak ellen, továbbá a legzö és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a **Lithion-forrás**

Salvator

sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajtó hatású!

Kellemes ízű! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvizkeszekedésekben és gyógyszerárakban. A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

Erdemjel a chicagói világkiállításról.

MINDENITT KAPHATÓ 17 KITHINTETO EREM

LEGFINOMABB MINOSEG

CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SCHWEIZ)

OLCSÓ ÁRAK

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

Jól fizező — 1K^o=200 Csebbe Tépítő.

Vendéglő megnyitás.

A régi jó hírnevű Moldoványi-féle házban, Péterfia-utca 934-ik számú házban levő

BOR, SÖR és **ÉTTERMET**

átvettem és azt, valamint a szép nyári helyiségemben létező **TEKE-PÁLYÁT** ujonnan berendeztem és e hó 9-dikén, szombaton, első rendű zenekar közreműködése mellett megnyitom. Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, maradtam teljes tisztelettel

Ullmann Károly, vendéglős.

(128.) 1—3.

Tessék meggyőződést szerezni. **Ritka alkalom.** Igen jutányos árak.

Van szerencsém a n. 6. debreczeni és vidéki közönséget értesíteni, hogy mint annak idején hirdetésemben jeleztem, gyermekjáték, norinbergi és díszműtárú üzlettemmel felhagyni óhajtok, régi raktáramat minden elfogadható áron bocsátom rendelkezésre, egyuttal tudatom, hogy most már üzlettemnek más irányt akarok adni.

Egy felosztatot nagy posztó- és szövet-raktárt igen előnyösen vásároltam meg, ama kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkitünőbb bel- és külföldi kamarn, cheviot- és divatszövetekkel rendkívül olcsó árak mellett szolgálhatok.

Tisztelettel **BAUM MIKSA**

Jó és olcsó szövetek.

KRAUSZ HENRIETTE (Kardos Laura utóda) **NŐI DIVATTERME** DEBRECZENBEN, Kossuth-utca, Simonffy-ház.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség figyelmébe ajánlani, hogy üzlettemben a legújabb divatu elegáns női modell-kalapok ujonnan érkeztek és a legnagyobb választékban kaphatók.

(126.) 1—2.

Dr. ALTMAN BÉLA ORVOS-SEBÉSZ, SZÜLÉSZ-NŐGYÓGYÁSZ. Rendel: d. e. 8—10 óráig. d. u. 3—4. Lakik: Batthyányi-utca 2560. sz. a. (Stieber-ház.) 4. (20—50)

Szerencse tudósítás. A nyereményeket az állam biztosítja.

Meghívás a nyeremény-esélyekben való részvételre a hamburgi államilag biztosított nagy sorsjáték által, melynél **10 millió 746,990 márka** biztosan kihuzatik.

A nyeremények ezen előnyös sorsjátéknál, melyek tervszerint csak 112,000 sorsjegyet tartalmaznak, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márka.

Julalek 300,000 mk.	46 nyer. à 5000 mk.
1 nyer. à 200,000 mk.	106 nyer. „ 3000 mk.
1 nyer. „ 100,000 mk.	206 nyer. „ 2000 mk.
2 nyer. „ 75,000 mk.	782 nyer. „ 1000 mk.
1 nyer. „ 70,000 mk.	1348 nyer. „ 400 mk.
1 nyer. „ 65,000 mk.	42 nyer. „ 300 mk.
1 nyer. „ 60,000 mk.	138 nyer. à 200,150 mk.
1 nyer. „ 55,000 mk.	35327 nyer. à 155 mk.
2 nyer. „ 50,000 mk.	8961 ny. à 134,104,100
1 nyer. „ 40,000 mk.	2249 ny. à 73,45,21 m.
3 nyer. „ 20,000 mk.	összesen 56,240 nyere-
21 nyer. „ 10,000 mk.	mény

és ezek pár hónap alatt 7 részben biztosan döntenek.

A főnyeremény az I. osztályra 50,000 mk., mig a II-ban már 55,000, a III-ban 60,000, a IV-ben 65,000, az V-ben 70,000, a VI-ban 75,000, a VII-ben 200,000, és a jutalékkal 300,000 márkáról esetleg 500,000 márkára emelkedik.

Az első nyereményhuzásért, mely állami felügyelet alatt történik, kerül az egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr. egy fél „ „ 1 „ 75 „ egynegyed ered. „ „ — „ 90 „

A résztvevők rögtön a sorshuzás megejtése után felszólítás nélkül megkapják a hivatalos sorshuzási lajstromot ingyen.

A sorsolási tervet állami czimerral, melyből betétek és nyeremények mind a hét osztályból láthatók, előre megküldöm ingyen.

A nyeremények kifizetése és szétküldése egyedül általam történik pontosan, hiány nélkül, a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvétellel kérem.

Forduljunk a megrendelésekkel a közeli huzás végett is, mely folyó évi május hó 21-kén lesz, teljes bizodalommal

HECKSCHER JÓZSEF bank- és váltó-üzletéhez HAMBURGBAN. (115) 2—10.

Olcsó pénzkölcsön. Földbirtokra a becsérték legmagasabb részéig **4%-os kamatu törlesztéses kölcsönt** első helyre és 6%-ra második helyeni bekebelezéssel a legjutányosabb feltételek mellett és a legrövidebb idő alatt eszközölk.

A midön erre a t. gazdaközönség becses figyelmét felhívni bátorkodom, tudatom egyszersmind, hogy mintán csak is oly ügyleteket fogadok el, a hol a kölcsönhelyezés teljesen bizonyos, kölcsöntkereső fél semmi hiábavaló kiadást nem teljesít s a költségek utólagosan fizetendők.

Birtok eladásokat és vételeket is a leggyorsabban eszközölk. Minden díjjazás csakis tényleg létre jött ügyletek lebonyolítása után fizetendő.

Balog Ede (125.) 1—3 Debreczen, Nagyvárad-utca 2125. szám.

1000 éve nem volt oly olcsó, mint most a **nemzeti színü (lobogó) zászló** mindenféle nagyságban, díszes kiállításban most is **RADETZKY JÓZSEF** kereskedésében, főtér, Tisza palotával szemben, Ranunkel palotában. Iskolák és testületek részére, tömeges megrendeléseket nagyon olcsóért elvállalok. Sürgöny czim: **Radetzky József, Debreczen.** (119.) 2—3.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrendű gyárakból:
SZABADALMAZOTT

JÉGSZEKRÉNYEK,
ÖNMŰKÖDŐ
FAGYLALTGÉPEKET,
LEGJOBB MINŐSÉGŰ
SZÓDAVIZ KÉSZÜLEKEKET,
TÜKRÖZÖTT
KERTI GOLYÓKAT,
SODRONY BORITÓKAT
ÉS SZABADALMAZOTT
LEGUJABB BEFŐZŐ-ÜVEGEKET
a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa,
háztartási konyhaeszközök és díszárúk
nagykereskedése
DEBRECZEN, Főpiac, 1900.
(145) 52-52.

Szabatosan és nyomban száradó

10 m² 1 kiló
1 f^{rt} 50 kr
Teljesen elkészítve a mázolásra.

Valódi csak üvegekben ezen fűzőanyagot mázolásra.

Christoph Ferenc
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használhatók legyenek, mivel a keletkezett szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajtakknak sajátja, elkerültesik. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal felülről, anélkül, hogy elvesztené fényét. Még kell különbséget tenni:

színezett szobapalló-fénylakk,
sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olajfesték főt be a pallóval egyuttal fényt is ad. Ezzel egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen befűd minden foltot, korábbi mázolást stb; van azután **tiszta fénylakk (színezetlen)**

új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen parketre a olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, onnéfogva nem fűd el a fanyasztat.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzet méter. (két középnyagú szobára való) 5 f^{rt} 30 kr., vagy 9^l márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vizsgálni a cégre a gyári jegyre, mivel ott a több mint 1850 éve létező gyártmányt sokféle utánozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, a gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
Prága, Zúrich, Berlin.

Raktár:
Debreczenben Ganovszky Lajos
fűszer-, festék- és magkereskedőnél.
Szatmáron: Toldy István és Nagyváradon: Berkes Bertalan uraknál. (68) 2-5

Köszénkátrányt
legjobb minőségben
zsindely
és
deszkatelepek behúzására,
mely által azok tartóssága kétszeres hosszabb, továbbá **csulapok**, melyek a földbe ásatnak, **kerítések gazdasági eszközök** befestésére, hordókban a 50, egész 250 kiló súlytaartalommal, továbbá saját gyártmányu **coaksot** (pírszén) **kovácsok és lakatosok** részére ajánlja **jutányos ár mellett:**
a légszeszgyár igazgatósága
Debreczenben.
(90) 6-10

Szerencse tudósítás.
A nyereményeket az állam biztosítja.

Meghívás a nyeremény-esélyekben való részvételre
a hamburgi államilag biztosított nagy sorsjáték által, melynél
10 millió 746,990 márka
biztosan kihuzatik.

A nyeremények ezen előnyös sorsjátéknál, melyek tervszerint csak 112,000 sorsjegyet tartalmaznak, a következők:
A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márka.

Julalék 300,000 mk.	46 nyer. à 5000 mk.
1 nyer. à 200,000 mk.	106 nyer. „ 3000 mk.
1 nyer. „ 100,000 mk.	206 nyer. „ 2000 mk.
2 nyer. „ 75,000 mk.	782 nyer. „ 1000 mk.
1 nyer. „ 70,000 mk.	1348 nyer. „ 400 mk.
1 nyer. „ 65,000 mk.	42 nyer. „ 300 mk.
1 nyer. „ 60,000 mk.	138 nyer. à 200,150 mk.
1 nyer. „ 55,000 mk.	35327 nyer. à 155 mk.
2 nyer. „ 50,000 mk.	8961 ny. à 134,104,100
1 nyer. „ 40,000 mk.	2249 ny. à 73,45,21 m.
3 nyer. „ 20,000 mk.	összesen 56,240 nyere-
21 nyer. „ 10,000 mk.	mény

és ezek pár hónap alatt 7 részben biztosan döntenek.

A főnyeremény az I. osztályra 50,000 mk., míg a II-ban már 55,000, a III-ban 60,000, a IV-ben 65,000, az V-ben 70,000, a VI-ban 75,000, a VII-ben 200,000, és a jutalékkal 300,000 márkáról esetleg 500,000 márkára emelkedik.

Az első nyereményhuzásért, mely állami felügyelet alatt történik, kerül az egész eredeti sorsjegy csak 3 f^{rt} 50 kr. egy fél „ 1 „ 75 „ egynegyed ered. „ — „ 90 „

A résztvevők rögtön a sorshuzás megejtése után felszólítás nélkül megkapják a hivatalos sorshuzási lajstromot ingyen.

A sorsolási tervet állami czimerral, melyből betétek és nyeremények mind a hét osztályból láthatók, előre megküldöm ingyen.

A nyeremények kifizetése és szétküldése egyedül általam történik pontosan, hiány nélkül, a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvétellel kérem.

Forduljunk a megrendelésekkel a közeli huzás végett is, mely

folyó évi május hó 15-kén
lesz, teljes bizodalommal

KAUFMANN és SIMON,
bank- és váltó-üzletéhez **HAMBURG** BAN.
(115) 2-10.

Élet a Nagyerdőn!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, miszerint a nagyerdei Dobos-pavillonban, egy a reggeli, mint a délutáni órákban kapható:

Egy oszse fehér vagy fekete kávé 14 kr.
Egy edény fehér kávé kalács vagy kifivel 24 kr.
Kapható folytonosan jégbehűtött aludtje adagokként 15 kr.
Ebéd és vacsora abbonoma egyezség szerint a legolesőbban.
Vacsora vagy ebéd külön is abbonálható.
Az ételekből kisebb adagok is adatnak. Különösen ajánlhatom a konyhánkban kitünően előállított

ERDÉLYI TÁNYÉROST.

Naponta friss kőbányai és müncheni söröket csapolok.
A reggeli órákban kitünő villásreggelivel szolgálók.
Rendelkezésre áll továbbá a nagyérdemű fogyasztó közönségnek az ásványviz gyógykura, minden keresettebb ásványvizek pohár számára is kaphatók. Ezek között legmelegebben ajánlom a

SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZET.

Ezen kitünő gyógy- és ásványviz már városunkban is a legkedveltebb vizek egyike.

Lendlbauer Kálmán,
kezelő-vendéglős.

U. i. Azon egyének, kik e területen megtartandó MILLENIUMI ünnepélyen sátrakban bort és sört óhajtanak árúsítani, jelentkezzenek Lendlbauer Kálmán kezelő-vendéglősnél a Nagyerdőn.
(120.) 2-3.

PARTY FERENCZ.
Tisztelettel

lett a legelőnyösebb árban.
Egyors és pontos kiszolgálás mel-

FÜSZERÁRUKAT

Továbbá legjobb minőségű

Befűt kötéshez finom
Legfinomabb angol
Gyönyörűs befűzőszesz
Szőlő-permetező
Konyhakerti és virág
Olajba törtött és por
Gyorsanszáradó padló
Küfferte és Suchard
Különféle
Friss Tatrai juh
Magyar és francia
Kitünő asztali
Friss töltésű ásvány

Vizeket,
Borokat,
Cognacot,
Túrót,
Sajtokat,
Csokoládét,
Lakot,
Festékeket,
Mágvakat,
Régáliszot,
Háncsot,
Czukrot,
Gyökert,
Hólyágpapirt,
Spárgát.

Ajánlok:

Kitüntetett
kanári előnékeseket!

előnyösen csendes énekelőadással,
8-20 márka utánvét mellett
szállítók.

8 napi próbaidő! Bármikor kicserélhetők!
Prospektus, tartás ingyen.

W. Heering.
Sz.-Andráshegy (Harzban) 427.
4-5

Utolsó fűhuzás.
Magyar
ostály sorsjáték.
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben
1 Millio Korona.
Huzás naponta
1896 Majus 12-től 28-ig.

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600000	600000
"	400000	400000
"	300000	300000
"	200000	200000
"	100000	100000
"	40000	40000
"	20000	20000
"	10000	10000
"	8000	8000
"	5000	5000
"	3000	3000
"	2000	2000
"	2000	2000
"	1000	1000
"	200	200
"	150	150
nyeremények és jutalom	6284000	6284000

III. osztályu vételsorsjegyek árai:

60,- 30,- 6,- 3,- forint

Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. mellékelendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összeszűrt postautalvánnyal való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.
Sürgöny czim: Lottoheintze Budapest.

A tavaszi idényre ajánlom nagy ásványviz raktáramat,
melyben a leghíresebb hazai és külföldi ásványvizek mindég friss töltésben kaphatók. Mint: emsi, borszéki, gieshübli, Guber, Levice, Renczegno, karlsbadi, krondorfi, Margit, marienbadi, mohai, parádi, Petőfi szegedi sóskeserű viz, rohitsi, Salvátor, seltersi, stb. stb.

Főraktár Debreczen és vidékére a borszéki bor és gyógyviznek,
mely méltán viseli a „savanyu vizek királya” nevet.

Kontsek Géza
előbb GASZNER KÁROLY
Debreczenben, Kossuth-utca.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ORFEVERIE CHRISTOFLE

A gyárjegy

CHRISTOFLE-ÉVŐESZKÖZÖK
fehér fémen ezüstölve, valamint minden nemű asztali eszközök.

Különleges cikkek szállodák, vendéglők, háztartások, valamint szekrényké, menyasszonyi kelengyék stb.

CHRISTOFLE & C^{IE}, WIEN, I.
cs. és k. n. v. szállítók.

Legmagasabb kitüntetések minden világhiállításon.

Az alacsony ezüstárfolyam folytán árendemény.

9-?

Eladó szőlőskert.

A boldogfalvai kert II-dik járásán (a Tilalmas felől) 2³/₄ kerti nyilas szőlő, a legjobb karban tartva, fiatal gyümölcsfákkal kellőleg beültetve, jóvizű kúttal, flegóriával, terjedelmes borház és egy szoba konyhával ellátva, mérsékelt árért eladó.

Értekezhetni lehet **Varga Lajos** fűszerkereskedésében.
(127) 1-3.